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УДК 378.147 

Ісаєв І.Ф.  

(Росія, Бєлгород) 

 

ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ЯК 

ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Професіоналізм учителя, викладача, 

вихователя визначається не тільки спеціальними 

знаннями, освоєними педагогічними технологіями, 

але й  загальною та професійно-педагогічною 

культурою, що забезпечує особистісний розвиток, 

вихід за межі нормативної діяльності,  розвиток 

здатності створювати й передавати цінності. 

У рішенні проблем формування професійно-

педагогічної культури важливий не тільки факт 

оволодіння культурно-педагогічною спадщиною, але 

й включення викладача як суб'єкта культури в процес 

інноваційної діяльності по створенню та 

впровадженню педагогічних нововведень. 

Педагогічна культура тривалий час розглядалася як 

сукупність норм і правил, що регулюють діяльність 

педагога, як прояв його такту, освіченості. Безумовно, 

це важливі, необхідні характеристики педагогічної 

культури, але вони не відбивають досліджуваний 

феномен у всій своїй суперечливості й різноманітті 

структурних і функціональних компонентів. При 

такому описовому підході виникає небезпека відходу 

в емпіризм, у переоцінку ролі практики й досвіду в 

педагогічних дослідженнях.  

Обговорення стану російської освіти й 

напрямків її модернізації принципово не зачіпає 

проблеми формування професійно-педагогічної 

культури. Нерозробленість  концептуальних основ 

дослідження професійно-педагогічної культури 

стримує розвиток культуротворчих функцій 

педагогічної діяльності вчителів і викладачів. 

Входження вітчизняної школи й педагогіки у світовий 

культурний і освітній простір ставить перед 

педагогами проблему вирішення соціально-

педагогічних завдань із урахуванням світових 

тенденцій і закономірностей розвитку загальної та 

професійної освіти. 

У якості узагальненої методологічної основи 

дослідження даної проблеми нами вибраний 

культурологічний підхід. Він дозволяє розглядати 

проблеми педагогічної освіти в загальнокультурному 

контексті, як інтеграцію особистості вчителя із 

загальною та професійно-педагогічною культурою, як 

активне освоєння педагогічних теорій, цінностей, 

технологій. Опановуючи загальну й професійно-

педагогічну культуру як «позабіологічний механізм» 

передачі соціальної спадковості, педагог реалізує у 

своїй практиці культуротворчі функції школи, освіти 

й педагогіки. 

 У різні періоди розвитку суспільства 

педагогіка відображає відповідний рівень культури. 

Культурологічний підхід повинен розглядатися, 

насамперед у контексті загально філософського 

розуміння культури. Педагогічні факти і явища при 

такому підході аналізуються з обліком соціальних і 

культурних процесів у минулому, сьогоденні й 

майбутньому. Культурологічний підхід до 

дослідження проблем педагогічної освіти – це 

сукупність теоретико-методологічних положень і 

організаційно-педагогічних заходів, спрямованих на 

створення умов по освоєнню й трансляції 

педагогічних цінностей і технологій, що забезпечують 

творчу самореалізацію особистості вчителя в 

професійній діяльності. 

 Дослідження педагогічної проблеми в 

контексті культурологічного підходу   виходить із 

того, що головною, системоутворюючою умовою 

модернізації освітнього процесу є формування 

професійно-педагогічної культури. Тому в основу 

розробки змісту, технологій, організаційних форм 

педагогічної освіти повинна бути покладена 

концепція формування професійно-педагогічної 

культури. 

Сутність і зміст професійно-педагогічної 

культури викладача не можуть бути зрозумілі поза 
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соціально-історичним і педагогічним контекстом його 

діяльності й розвитку педагогіки. Історико-

педагогічний аналіз приводить до висновку про те, що 

поняття «педагогічна культура» довгий час 

розглядалося й пояснювалося на рівні повсякденної 

свідомості й не претендувало на строге наукове 

обґрунтування. Однак такі змістовні характеристики 

досліджуваного феномена, як педагогічний авторитет, 

лекторська майстерність і ораторське мистецтво, 

окремі особистісні, моральні характеристики 

викладача, знайшли відображення в теорії й практиці 

педагогічної освіти. 

Генезис формування професійно-педагогічної 

культури розглянутий нами в логіці основних періодів 

становлення й розвитку школи.  Періодам підйомів і 

спадів в історії розвитку дореволюційної школи 

відповідають періоди активного освоєння або 

зниження інтересу до проблеми професійно-

педагогічної культури. Коливання в історії розвитку 

освіти в дореволюційній Росії, викликані реформами 

й контрреформами, свідчать про зміну щодо вільного 

розвитку школи етапами твердої регламентації, 

підконтрольності діяльності викладачів. У періоди 

реформ, «відлиг» мали розвиток наукова й 

педагогічна творчість, демократичні початки у 

відносинах учителів і учнів, впроваджувалися 

елементи співробітництва й самоврядування, тобто те, 

що стимулювало становлення професійно-

педагогічної культури й надалі здобувало статус 

педагогічних цінностей. 

Професійно-педагогічна культура як 

соціальне й педагогічне явище розвивалося не під 

тиском циркулярів і наставлянь, а більше всупереч їм, 

як альтернатива, як прояв професійної волі й 

компетентності, як вихід за межі встановлених меж 

діяльності. Функціонування й освоєння професійно-

педагогічної культури приводило, в остаточному 

підсумку, до того, що в середині жорстко певної 

освітньої системи складалася  й розвивалася система, 

орієнтована на гуманістичні, професійно-творчі 

засади в організації навчально-виховного процесу.  

Дослідження проблем професійно-

педагогічної культури в радянський період було 

пов‘язане в основному з освоєнням і розробкою 

технологічного компонента, з оволодінням новими 

методами викладання, оцінкою ефективності уроку, 

лабораторних і практичних занять, їхньою 

варіативністю, роллю самостійної роботи й ін. У 

педагогічній теорії й практиці досліджувалися й 

утверджувалися такі цінності як педагогічна техніка, 

педагогічна майстерність, педагогічна етика й 

педагогічний такт і ін. У цей період значно 

розширюється проблематика теоретичних досліджень  

педагогічної освіти. 

В основу концептуальної побудови нашої 

моделі професійно-педагогічної культури  покладені 

такі методологічні посилки: 

- це універсальна характеристика 

педагогічної реальності, що  проявляється в різних 

формах свого існування: педагогічна культура 

суспільства, родини, школи, ВНЗ, окремої 

особистості; 

- це інтериоризорована загальна 

культура, специфічним чином спроектована в сферу 

професійної педагогічної діяльності; 

- це системна освіта, вибірково 

взаємодіюче із соціально-педагогічним середовищем і 

що володіє інтегративними якостями цілого; 

- особливості реалізації й формування 

професійно-педагогічної культури вчителя 

обумовлюються індивідуально-творчими, 

психофізіологічними, віковими характеристиками, що 

склалася соціальним і педагогічним досвідом 

особистості. 

Такий підхід дозволив нам зробити висновок 

про те, що професійно-педагогічна культура – це міра 

й спосіб творчої самореалізації особистості вчителя в 

різноманітних видах педагогічної діяльності й 

спілкування, спрямованих на освоєння, створення й 

передачу педагогічних цінностей і технологій. Облік 

зазначених підстав дозволив виділити наступні 

структурні компоненти професійно-педагогічної 

культури: аксіологічний, технологічний, 

індивідуально-творчий. 

 Культурологічний підхід дозволяє розкрити   

аксіологічний (ціннісний) компонент професійно-

педагогічної культури, що представляє собою 

сукупність відносно стійких педагогічних цінностей 

професійної діяльності, опановуючи якими вчитель 

об'єктивує їх, робить особистісно значимими. 

Суб'єктивне сприйняття й присвоєння педагогічних 

цінностей визначається багатством його особистості, 

науково-педагогічною кваліфікацією, педагогічним 

стажем, розвиненим педагогічним мисленням, 

наявністю власної педагогічної системи й відображає 

в такий спосіб внутрішній світ, створюючи систему 

ціннісних орієнтацій. 

У процесі педагогічної діяльності вчитель 

актуалізує, насамперед, ті цінності, які здобувають 

для нього життєво й професійно необхідний 

особистісний зміст. На цій основі у свідомості 

формується «Я - професійне», як сукупність цілей, 

ідей, установок, що коректують індивідуальний 

педагогічний досвід, пов'язані з ним переживання, 

переконання, професійні зв'язки й відносини. 

Педагогічні цінності  мають різні форми й 

рівні існування. Функціонуючи в масштабі 

суспільства й у сфері професійної діяльності у формі 

ідей, уяв, норм, правил, теорій вони здобувають 

суспільно-педагогічне, професійно-групове або 

індивідуально-особистісне значення. 

Суспільно-педагогічні цінності розкривають 

характер і зміст цінностей, що функціонують у 

масштабі всього суспільства й сконцентровані у 

суспільній свідомості у формі моралі, педагогічної 

етики,  філософії освіти. Вони являють собою ідеї, 

принципи, норми, правила, що регламентують 

освітню діяльність і спілкування в межах суспільства. 

Професійно-групові цінності являють собою 

сукупність ідей, концепцій, норм, що регулюють 

професійно-педагогічну діяльність щодо самостійних 

професійних груп, колективів (школа, училище, ліцей, 

технікум, коледж, вуз). Ця сукупність цінностей 

носить цілісний характер і виступає як пізнавально-

діюча система, що володіє стабільністю й 
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повторюваністю. Індивідуально-особистісні цінності 

являють собою складне соціально-психологічне 

утворення, в якому зливаються цільова й мотиваційна 

спрямованість орієнтацій. Система ціннісних 

орієнтацій створює аксіологічне «Я», як систему 

когнітивних утворень, сполучених з емоційно-

вольовими компонентами.  

Інтегруючи суспільно-педагогічні й 

професійно-групові цінності, педагог будує свою 

особистісну систему цінностей, елементи якої 

приймають вид аксіологічних функцій. До числа 

такого роду функцій може бути віднесена концепція 

формування особистості що вчиться, концепція 

діяльності, уява про технології побудови освітнього 

процесу в навчальному закладі, про специфіку 

взаємодії з учнями, про себе як професіоналі й ін. 

Інтегративною аксіологічною функцією, що поєднує 

всі інші, ми розглядаємо індивідуальну концепцію 

змісту професійно-педагогічної діяльності як 

стратегію діяльності й життя вчителя, вихователя. 

 Вивчення й відбір педагогічних цінностей 

становить основу змісту педагогічної освіти. 

Категорія педагогічних цінностей рухлива й мінлива. 

Облік цієї обставини спонукає до постійного 

відновлення й переосмислення змісту педагогічної 

освіти. Зрозуміло, при відборі й структуруванні 

педагогічних цінностей не можна виключати впливу 

різноманітних соціальних чинників. Школа й учитель 

діють у реальній, конкретній ситуації й піддаються 

впливу багатьох негативних чинників. І якщо сьогодні 

російська школа виживає й виконує свій професійний 

борг, то це багато в чому пов'язане зі світом стійких 

педагогічних цінностей, що реально діють у   

культурно-освітньому просторі. 

 З огляду на особливості педагогічної 

діяльності, діалектичну природу цінностей і 

характеру дослідницьких завдань нами розроблена 

класифікація педагогічних цінностей у структурі 

професійно-педагогічної культури: цінності мети: 

концепція особистості що навчається, майбутнього 

фахівця-професіонала в її різноманітних проявах у 

різних видах діяльності й концепція «Я – професійне» 

як джерело й результат професійного 

самовдосконалення вчителя; цінності-засобу: 

концепції педагогічного спілкування, педагогічної 

техніки й технології, педагогічного моніторингу, 

інноватики, педагогічній імпровізації й інтуїції й ін.; 

цінність-відносини: концепція власної індивідуально-

професійної позиції як сукупність відносин учителі й 

учня, іншими учасниками педагогічного процесу, до 

себе й власної професійно-педагогічної діяльності; 

цінності-якості: різноманіття взаємозалежних 

індивідуальних, особистісних, комунікативних, 

статусно-позиційних, діяльнісно-професійних і 

поведінкових якостей особистості, що 

відображаються в спеціальних здатностях учителя як 

суб'єкта професійно-педагогічної діяльності: 

здатності програмувати свою діяльність і передбачати 

її наслідки, здатності до творчості, здатності 

співвідносити свою мету дії із метою й діями інших, 

здатності до діалогічного педагогічного мислення, 

здатності будувати гуманістичні відносини й т.п.; 

цінності-знання: теоретико-методологічні знання 

формування особистості й діяльності, знання 

провідних ідей і закономірностей цілісного 

педагогічного процесу, знання психології особистості 

й т.п. Представлені групи педагогічних цінностей 

створюють синкретичну систему як змістовну основу, 

стрижень професійно-педагогічної культури. У якості 

домінуючої аксіологічної функції виділяються 

«цінності-мети», тому що вони є логічною підставою 

змісту професійної діяльності майбутнього педагога. 

Аксіологічний компонент професійно-

педагогічної культури дає відповідь на питання чому 

вчити вчителя, що становить зміст його педагогічної 

підготовки? Функціонуючі педагогічні цінності, 

визнані педагогічним співтовариством, обумовлюють 

їхнє структурування в спеціальні педагогічні 

дисципліни для майбутніх учителів. Із цього погляду 

доцільним є включення  в навчальні плани таких 

дисциплін і спецкурсів, як: «Введення в педагогічну 

професію», «Теорія навчання й виховання», 

«Педагогічні технології», «Соціальна педагогіка», 

«Основи корекційної педагогіки», «Основи 

управління освітніми системами», «Філософія 

освіти», «Історія освіти й педагогічної думки», 

«Педагогічна культурологія», «Інновації в освіті», 

«Творча самореалізація вчителя» і ін.  

Технологічний компонент містить у собі 

способи й прийоми вирішення педагогічних завдань. 

Підставою для такого виокремлення слугувало 

положення про те, що результатом діяльності можуть 

бути не тільки її предмети й продукти, але й способи 

вирішення різного роду завдань, які ставляться самим 

суб'єктом у професійній діяльності. 

Розвиваючи загальнопедагогічні ідеї відносно 

задачної природи педагогічної діяльності, технологія 

педагогічної діяльності розглядається через призму 

вирішення сукупності педагогічних завдань, що 

відображають аналітичну, рефлексивну, 

прогностичну, інформаційну, корекційну природу 

педагогічної діяльності вчителя. На цій підставі 

побудована система бінарних педагогічних завдань, 

що відповідають логіці, етапам послідовності 

педагогічних дій. Це приводить до виділення 

аналітико-рефлексивних, конструктивно-

прогностичних, организаційно-діяльнісних, оцінно-

інформаційних і корекційно-регулюючих завдань. 

Аналітико-рефлексивні завдання пов'язані з 

аналізом і рефлексією цілісного педагогічного 

процесу і його елементів, суб'єкт-суб'єктних відносин, 

що виникають ускладнень у професійній діяльності й 

ін.; конструктивно-прогностичні – з побудовою 

цілісного педагогічного процесу відповідно до 

загальної мети професійно-педагогічної діяльності, 

розробленням і ухваленням педагогічного рішення, 

прогнозуванням результатів і наслідків прийнятих 

педагогічних рішень; организаційно-діяльнісні – з 

реалізацією оптимальних варіантів педагогічного 

процесу, сполученням різних видів педагогічної 

діяльності; оцінно-інформаційні – зі збором, 

обробкою й зберіганням інформації про стан і 

перспективи розвитку педагогічної системи, її 

об'єктивною оцінкою; корекційно-регулюючі – з 

корекцією змісту, методів педагогічного процесу, 
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встановленням необхідних комунікативних зв'язків, 

їхньою регуляцією й підтримкою й ін. 

Педагогічні завдання можуть бути розглянуті 

як самостійні системи, що представляють собою 

послідовність дій, операцій, що характеризують 

конкретні види технології педагогічної діяльності. 

Психолого-педагогічні дослідження показують, що 

дії, операції лежать в основі вмінь. Отже, умінням 

можна навчати. Щодо цього більші надії покладають 

на курс «Педагогічні технології», що передбачає 

педагогічні практикуми й практики. 

Будучи типовими для вчителів, зазначені 

групи завдань реалізуються кожним з них на 

індивідуально-особистісному рівні в конкретній 

педагогічній ситуації. 

Індивідуально-творчий компонент 

професійно-педагогічної культури забезпечує творче 

„розпредмечування‖ цінностей і технологій 

педагогічної діяльності. Найважливішою 

передумовою творчої діяльності є здатність виділяти 

своє «Я – професійне» з навколишньої педагогічної 

дійсності, протиставляти себе як суб'єкта об'єктам 

свого впливу  й рефлексувати свої дії, слова й думки. 

Професійна самосвідомість, з одного боку, забезпечує 

стійкість і інтенсивність педагогічної свідомості й 

мислення, з іншої, сприяє соціальній детермінації 

творчої педагогічної діяльності. Інакше кажучи, 

самосвідомість забезпечує внутрішню стійкість і 

наступність усвідомлення своїх переживань, станів, 

емоцій і, таким чином, підтримує стабільність і 

напруженість інтелекту особистості. Суб'єкт 

творчості зіставляє свою мету, установки, засоби з 

нормами й цінностями, які були привласнені їм і 

завдяки яким він став творчою особистістю, тому що 

індивідуальна самосвідомість виступає й умовою 

свідомого розвитку творчих сил і здатностей 

особистості. 

 Педагогічна діяльність, обумовлюючи 

особливий творчий стиль розумової діяльності 

педагога, пов'язана з новизною й значимістю її 

результатів,  викликає складний синтез усіх психічних 

сфер (пізнавальної, емоційної, вольової й 

мотиваційної) особистості викладача. Особливе місце 

в ньому займає розвинена потреба творити, що 

втілюється в специфічних здатностях і їхньому 

прояві. Однієї з таких здатностей є інтегративна й 

високо кваліфікаційна здатність мислити педагогічно. 

Здатність до педагогічного мислення, що є по своєму 

змісту дивергентною, забезпечує викладачеві активне 

перетворення педагогічної інформації, вихід за межі 

тимчасових параметрів педагогічної реальності. 

Розвитий інтелект дозволяє викладачеві пізнавати не 

окремі одиничні факти і явища, а пізнавати й 

осмислювати педагогічні ідеї, теорії навчання й 

виховання учнівської молоді. Рефлективність, 

гуманізм, спрямованість у майбутнє і ясне розуміння 

засобів, необхідних для професійного 

самовдосконалення й розвитку особистості 

вихованця, є характерними властивостями 

інтелектуальної компетентності викладача. Розвинене 

педагогічне мислення переломлює знання й способи 

діяльності через призму власного індивідуального 

професійно-педагогічного досвіду й допомагає знайти 

особистісний зміст професійної діяльності. 

 Професійна діяльність жадає від викладача 

високого ступеня активності, здатності управляти, 

регулювати свою поведінку відповідно до виниклими 

або спеціально поставленими завданнями. 

Саморегуляція як вольовий  прояв особистості 

розкриває природу й механізм таких професійних рис 

особистості як ініціативність, самостійність, 

відповідальність і ін. 

 Педагогічна діяльність за своєю природою, 

іманентно  містить у собі деякі характеристики 

нормативної діяльності.  Вона  стає творчою в тих 

випадках, коли алгоритмічна діяльність не дає 

бажаних результатів. Засвоєні педагогом алгоритми, 

прийоми та способи нормативної педагогічної 

діяльності включаються у величезну кількість 

нестандартних, непередбачених ситуацій, рішення 

яких вимагає постійного «попередження», внесення  

змін, корекції й регулювання, що спонукує викладача 

до прояву інноваційного стилю педагогічного 

мислення. 

Особистісні особливості й творчість 

проявляються в різноманітних формах і способах 

творчої самореалізації педагога. Самореалізація 

виступає сферою додатка індивідуально-творчих 

можливостей особистості. У силу цього педагогічна 

творчість може бути розкрита як процес 

самореалізації індивідуальних, психологічних, 

інтелектуальних сил і здатностей особистості 

педагога. 

У своєму сутнісному бутті  педагогічна 

діяльність, педагогічна творчість і самореалізація 

педагога діалектично збігаються. Педагогічна 

діяльність викладача – це творча діяльність по 

вихованню підростаючих поколінь і самостворення, 

перетворення інших і самоперетворення. Вона 

забезпечує основу самореалізації, виступає засобом 

самореалізації й професійного самоствердження. 

Потреба у творчому самовираженні, в особистісній 

самореалізації в процесі професійно-педагогічної 

діяльності поступово стає домінуючою ціннісною 

орієнтацією особистості викладача. Професійна 

самореалізація особистості викладача – це завжди 

інтегральна сума того, що містить у собі можливість 

наступного розвитку. При цьому виділяється дві 

моделі особистої самореалізації: модель прогресивної 

й модель регресивної самореалізації. Прогресивний 

варіант особистісної самореалізації – це творення 

особистістю себе в самих різних сферах: моральної, 

естетичної, правової та ін., це безперервне 

особистісне нарощування через самозаперечення  й 

самовизначення в процесі й результатах професійно-

педагогічної діяльності. Регресивний варіант 

особистісної самореалізації виключає орієнтацію на 

рішення складних завдань і в плані творення й у плані 

самостворення. Для особистісної самореалізації 

викладача  в межах моделі «регрес» характерний 

відхід у вузькі сфери самореалізації – 

самозаспокоєність, самовдоволення, ілюзорність 

невичерпності власного педагогічного досвіду. 

Неповнота самовираження в процесі професійної 
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діяльності породжує незадоволеність  нею, що є 

прямим шляхом до невдач у професійній діяльності.  

Таким чином, самореалізація розглядається 

нами як умова прояву сутнісних сил педагога, а  

здатність до творчої самореалізації виступає 

системоутворюючим  елементом культури 

особистості.  Міра особистісної самореалізації 

творчих можливостей і становить, на наш погляд, 

сутність професійно-педагогічної культури.      

 

Холод В.Л. 

(Росія, Бєлгород)   

 

ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО РЕГИОНА 

СТРАНЫ КАК УСЛОВИЕ СОЦИАЛЬНО-

ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ ПОДРАСТАЮЩИХ 

ПОКОЛЕНИЙ 

 

Наше исследование посвящено решению 

актуальной научно-педагогической проблемы – 

выявлению материально-духовных предпосылок, 

организационных форм и условий обеспечения 

социально-педагогической защиты поколений в 

современных условиях в специально создаваемых на 

территориях регионов России и других стран 

социальных пространствах, именуемых нами 

«воспитательными» (1). 

При этом в качестве объекта нами исследован 

процесс функционирования воспитательного 

пространства, а его предметом является социально-

педагогическая защита этих поколений, которая 

должна осуществляться в структуре данного 

пространства региона. 

   Осуществив анализ теоретических основ 

системы защиты подрастающих поколений и 

выявления ее места в структуре воспитательного 

пространства,  мы отметили следующее. 

1. В центре настоящего исследования стоит 

социально-педагогическая защита подрастающих 

поколений в структуре воспитательного пространства 

региона.  

В ходе научной работы подтверждена наша 

педагогическая идея о том, что специально 

создаваемое пространство на территории конкретного 

региона страны, является одним из главных, на 

котором и осуществляется защита человека со 

стороны общества и его самозащита.  

2. Сфера защиты человека является 

структурным элементом системы социально-

педагогической защиты в жизни каждого человека. 

Причем защита поколений, в широком смысле, в 

современных условиях проявилась не только как 

явление социально-экономическое, но и 

психологическое,  педагогическое. 

Реалии постсоветской России и других 

бывших республик СССР оказались таковыми, что 

этот феномен стал даже превалирующим над 

другими. Ребенок стал не только объектом 

образования, но и одновременно объектом 

социальной защиты. Защита ребенка становится уже и 

педагогическим явлением, поэтому из социальной 

защиты, как более широкой категории, вытекает 

понятие социально-педагогической защиты. 

Семья и школа, вместе с обществом, берут на 

себя задачу организовать ее, защищая ребенка и дома, 

и в школе, обеспечивая сохранность его жизни и 

здоровья. Но наряду с этой задачей возникает новая, 

не менее сложная – научить его всем видам защиты: 

защите духа, интеллекта, организма и самой 

личности. 

Структурными элементами социальной 

защиты, неразрывно взаимосвязанными между собой 

являются такие ее виды, как педагогическая, 

психологическая и медицинская защиты: 

– педагогическая – «научает»  ребенка жить в 

среде проживания;  

– психологическая – «обучает» правилам 

поведения в социуме, в тех или иных  

обстоятельствах, обеспечивая его психическое 

здоровье; 

– медицинская – обеспечивает профилактику 

и лечение заболеваний. 

3. Педагогическая защита обеспечивает 

решение задач образования, воспитания и обучения, 

самовоспитания и педагогической поддержки 

воспитанника. 

Она органически включает в себя социально-

педагогическую, психолого-педагогическую, медико-

педагогическую (при ведущей роли педагогической 

основы) защиты. 

В целом же социально-педагогическая защита 

обеспечивает реализацию идей общественного 

воспитания подрастающих поколений, способствует 

предотвращению или уменьшает эффект влияния 

неблагополучных обстоятельств, в которые ребенок 

попадает в ходе социализации. 

3.1. Психологическая защита человека 

обеспечивает «срабатывание»  его защитных 

механизмов в трудных жизненных ситуациях, 

сохранение психического здоровья детей. 

Психолого-педагогическая защита – это 

положительные изменения внутреннего мира 

подрастающих поколений, которые внесли в их 

психику, сознание - педагоги (учителя и родители) в 

результате совместной психолого-педагогической 

защитной деятельности. 

3.2. Медицинская защита направлена на 

обеспечение здоровья детей через профилактику 

заболеваний (медицинское сопровождение ребѐнка) и 

лечение, через внедрение в систему образования 

специально направленных на сохранение здоровья 

технологий. 

Медико-педагогическая защита реализует 

идеи медицинского просвещения. Она зиждется на 

основах медицинских знаний личности воспитанника 

о себе. 

4. Классификация уровней педагогической 

защиты позволила выявить функции всех участников 

этой защиты на уровне субъектов внешнего и 

внутреннего управления. 

Это государственная, региональная, 

муниципальная, семейная защита и самозащита ребенка 

со стороны всех институтов: в стране, регионе, 

городском или сельском округах, семье и «самого себя».  

Таким образом, можно говорить о целостной 

системе защиты, организуемой педагогами и самим 




